

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三八九八號
校刊 非賣品

發行所：人行社
社長：張嘉慶
副社長：曲李俊、吳淑雲
編輯：張美秀、張雲雲
主編：張淑雲
副主編：張淑雲

下學期課程預選

本月廿一日起辦理

選課單於廿七日繳回註冊組

(本報訊)本校七十七學年度第二學期研究生、大學日間部學生預選課程時間，於本月廿一、廿二、廿三日三天及廿四日上午辦理，其中廿一、廿二兩天辦理選修本系系組所開之科目，廿三日及廿四日上午辦理選修外系系組所開之科目。活期儲蓄存款、校內單位存款、校門、暫停營業。

系際合唱賽

今晚舉行

(本報訊)第九屆系際合唱團賽暨華岡合唱團佳音之夜，今晚六時假華風堂舉行。本屆系際合唱計有長青、經濟、地理、建築、德文、兒福、日文、食營、舞蹈、文學、國寶及國樂社、弘道社等十三隊參加。比賽將頒發前五名及精神錦標一名。賽後，華岡合唱團進行佳音之夜，演唱數首中國民謠及耶誕歌曲。

(本報訊)本校教職員工十二月份薪俸，於廿一日發給。華岡實業銀行為準備發薪作業，今日下午該行計帳機列為專用。

工讀機會

(本報訊)夜間部下學期註冊時(二月十四日至十八日，晚間六時廿分至九時十分)，徵工讀生，每晚一百元；意者速至大夏地下樓學生活動中心洽談。

夜間部圖書分館

歡迎同學借書

(本報訊)夜間部圖書分館為使同學多加利用館藏圖書，特將借書辦法公布如下：
一、請同學先至圖書分館辦理借書證(帶一寸相片一張及學生證)。
二、憑學生證及借書證在借書時間內向圖書分館借書。
三、借書冊數：二冊；借書期限：二週，必要時得續借一次，若有超期、限及損壞、遺失、

史研所博士班凌林煌

高中行政院公費留考

(本報訊)史學研究所博士班研究生凌林煌，高中78年度行政院社會科學出國深造人員公費留考。
凌學長係臺灣省高雄人，畢業於師大史地系，曾任高中教師。民國五十九年考入本校史學研究所碩士班，六十二年畢業；旋赴美國哥倫比亞大學深造，回國後擔任國立中山大學講師，並於七十六年考取本校史學研究所博士班。
凌學長能通過此次甄試，實予本校同學莫大的鼓勵，並立下良好的榜樣。南友返鄉專車

華岡實習銀行設有

張其昀紀念館專戶

(本報訊)各界為仰慕創辦人德範仁風，及其對國家文化教育之貢獻，特組張其昀先生紀念館籌建委員會，倡議興建張其昀紀念大樓，並於本校華岡實習銀行設有「張其昀紀念館專戶」(戶名：帳號為A五〇八〇)。
該項專戶之第一七七批捐款人如下：
1. 韓文組林明德教授第30次捐款新台幣壹仟元整。
2. 姜義光先生(9)推廣教育中心畢捐款新台幣壹仟元整。
3. 中文系廖一璠教授第三次捐款新台幣壹萬元整。
4. 華岡學會海洋研究會捐款新台幣壹仟元整。

廣告設計週活動

今日起陸續展開

(本報訊)廣告設計社舉辦的「廣告設計週」活動，於今日至廿四日展開，活動項目如下：

項目	時間	地點
書展、器材展	19、20、21、22、23日	大義館前
CF展	19、20、21、22、23日	大義館前
公益廣告展	19、20、21、22、23日	活動中心
系信封信紙展	19、20、21、22、23日	活動中心
演講	22日 PM 6:30	大義館
題目：我的未來不是夢——30秒的黑暗沙士，夢是怎麼拍出來的？		
演講者：聯廣創意總監 黃惠珠小姐。		
社慶雞尾酒會	19日 PM 6:00	大義館
參觀印刷公司	23日 AM 11:30	活動中心門口

簡訊

卓別林電影週

(本報訊)由影劇、電影、話劇、東雄等社團合辦、學生活動中心協辦的「卓別林電影週」活動，今日展開。該項活動，包括電影欣賞、演講、海報展、書展、話劇公演。
電影欣賞首先推出，今晚六時假大仁一、二影劇組圖書室，放映卓別林電影「城市之光」。
另，明晚五時卅分、七時卅分，假華風堂放映卓別林電影「摩登時代」，歡迎師生觀賞。
(本報訊)文甫

今日起報名

(本報訊)三研社於本月廿五日、廿六日，舉辦讀書研習與讀書討論會。凡對讀書原理、會議運作、兩岸互動與中國前途等問題有興趣者，請於即日起至廿四日止，至學生活動中心一樓三研社登記。

從研究性社團的定位 漫談校園民主

史學二鍾雄秀

最近華夏導報開闢了「意見橋」欄，以提供華僑人士對於學校之諸項措施予以「理性建議」。其中有兩篇「意見」談到校園民主與學生活動中之事物，兩人各執一方，或言對方「不合理的建議，為可喜可佩」（見77.12.9.第二版）。其實，關於校園情事的種種言論，一與其說是澄清問題，毋寧說是征服對方。（Evon Kirkpatrick）。

學生活動中心與社團是客觀事實的存在（facts），也就是物自體（thing itself）。然而，祇要是人就難免有立場，從價值判斷觀點來看，我們認為：主觀的立場應該要有，但不宜太過強烈，如果沒有主觀的價值定位，情況會更糟，歷史事實將無所依恃。甚且，在這種泛政治化的環境裏，確切需要各種不同的聲音。而該聲明的是：我們並不需要「御用文人」的大放厥詞，或者是附會者的搖旗吶喊。

關於兩人論點，不再贅述，在此僅提出有關研究性社團部分及學生活動中心一些行政部門之官僚氣習與頹頂作風，這對學生與社團而言，殊為莫大傷害，亟待加以匡正改善。

研究性社團乃是提供華僑人士於本系之外的另一種學習環境，特別是對甫入大學校園的新鮮人而言，這種生命價值層次的收穫不可言喻。研究性社團告訴大家什麼叫做「提昇精神效應」？在鐘擺式的生命裏，怎樣在學術文化中找到安身立命的定點。

若是對文藝創作感興趣，可加入「華岡詩社」，她告訴您性靈生活的美感；對星象好奇，可以選擇「天文社」；民俗文化融入我們生活脈動裏，可以去搜尋中國人的根，「臺研社」與「地方戲曲社」提供這種機會；「創智社」追求超覺靜坐；「書評社」與「圖書資訊社」訴求是書香資訊的生活；「書法社」讓您的生命隨筆揮毫；「電影社」使您更認識電影藝術；「茶藝社」教您茶道；「詩誦社」是個寬廣的詩歌朗誦世界；「詞創社」不但教您填詞譜曲，還有爵士鼓吉他。「三研社」與「外研社」與「陸研社」在各自的研究領域之外，還讓您曉得如何培養民主風度及議事規範；「慧智社」與「真理社」；「弘道社」是三大宗教社團；「演辯社」使您辯才無礙；「中醫社」；「電腦社」；「寶石研習社」；「廣告設計社」；顧名思義；「易學社」講易經八卦紫微；而「商務研習社」則告訴您商業知識。

研究性社團是如此蓬勃發展的二十七個社團，一直在做著學術與藝術的繼承和創造的轉化，以衍生出時代的新意與現階段大學生的生命傳承。

服務及綜合性等）無優劣之分，無大小之別，視其所做所為而定。一個五百人的「大社團」內弛外張，無所事事；而一數十人之小社團勤精圖治，屢獲生命之掌聲，旁觀者自然可以論定孰是孰非！而電腦社、電影社、廣設社、易學社則屬研究性社團之舉措大者，動輒數百人，提出這點是希望「從」文撰者了解在駁斥「不當言論」時，請先調查清楚，各同性質社團內有大有小，且都包羅萬象，這點請留心。

由經費申請立場來看（且不管學生活動中心公平與否），各社團經費均等。從活動補助、演講、器材、教練費、場地費補助等，明文規定，沒有一個社團能例外。祇是，研究性社團所辦的活動並非每一項皆可（很多都無法）申請補助。如各社團之年刊社刊或者是上課所需之講義教材，量大而申請無門；寶石研習社常至寶石公司參觀鑑定與上課，或者是一些寶石材料，所需費用亦無法獲得補助，舉凡諸項，使得研究性社團之經費常在垂危之邊緣，這些都是外人所不知。

在眾人眼中，學生活動中心實屬腐敗、矛盾、權力傾軋鬥爭之機構。這種說法未免太過苛責，於其中不乏有理想的同學默默地在為華僑人士做事。然並非說明活動中心沒有問題。財管與總務兩委員會算是學生活動中心的兩大關卡，也是最容易被識出其中問題者。最令人詬病的是財管委員會，從學期一開始就頻頻出錯，部分財管委員大人在器材租借及登記場地方面非常的大意，常常出現器材重覆借出，或者是場地使用者重疊的情況。

二六〇候車處是各社團使用最頻繁的地方，有時會看見小小的候車處竟同時有三個社團在使用，擁擠程度可知，不但社團抱怨；候車處的同學更是怨聲四溢，連小小存在的空間都屬難得。這種錯誤，不止出現一次，而且是前後疊起。另外，今年的器材費用提高，但是租借器材時卻常借不到，或者是擺個晚晚臉臉孔使人難堪，偶而，財管登記錯誤，亦把責任推卸至社團身上，難道社團使用器材以服務同學不該嗎？請財管好好反省。

總務及其他委員會無大過也無大功，說好聽一點是「按表操課」，說得難聽是「大過且過」。像是學生自治促進委員會及住宿委員會雷聲大雨滴小（可以說沒有），有時真令人懷疑學生活動中心到底有沒有在辦事。

目前的情勢，學潮暗流不斷湧現，難防其口。而學校與學生之間則有一個所謂的「橋樑」，也就是學生活動中心，學校希望學生活動中心能夠在下幫其壓抑。基於人性的弱點，學生活動中心行政部門辦事久矣，經驗漸豐也漸油條，不願承擔其責，於是也往上推，上交相「踢」責任這個皮球，遲早有一天，皮球會失去控制，勢必一發不可收拾。學校與

羅萬象，其數量本來就遠遠超過研究性社團，「白紙黑字，信言且旦，不通曉事實者假若信以為真，誤謬之處可就大矣。另一方面來說，引起兩大性質社團議論紛紛，當初為文者若有意挑起凡此種種，其心可誅！

學生活動中心皆不願擔負責任（怕出錯），終究是「大官」壓「小官」，學生活動中心只得乖乖承下，挨罵的是學生活動中心，千錯萬錯也在學生活動中心，實際上，錯在那裏呢？在民意的無法溝通與協調，居上位者與下屬的怠惰，這絕對不是一校園神話。

就在上個月中旬教育部最初決定將運用新設學校以及增班方式逐年增加大專院校學生至六十餘萬，較目前的四十六萬增加百分之卅，約十四萬，而絕大部分將落實於大學聯招中。換句話說，未來大學將面臨一場攸關聲譽排名的生死戰，華岡的價值定位何在？如何使華岡有更大裨益？面臨這種壓力，學校宜確實提高學術地位，而不該因循苟且，方有可為。這要從三方面來說：一是校方的銳意改革。二是學生的普遍自覺。三是客觀的環境改造。

早在開學之初，學校增列改善師資費每人伍佰元，總共近千萬元的經費。但是，一個學期過去，沒有看見任何的成效，這一筆改善師資費改善到那裏去了？而註冊選課的方法愈走愈回頭，限時日剝奪了不少選課自由，亦弄得人仰馬翻，身心俱疲，再加上所選的諸多學分不予承認，無形中限制了學風自由的發展。試問：邁向一流大學，提倡學術自由，這樣的做法應該嗎？建議：

1. 學校宜急速召開校務說明會，並請學生代表列席，共商校園情事，並逐步改革。
2. 多請歸國學人或吸收校外優秀師資，以提倡學術優生學。
3. 學生亦宜自課自勵，確保並提昇學術地位。

尼采說過：「人的偉大在於他是過渡，而非終結。」我們所希望的校園環境是一個更美好的社群模範。期盼學校早日出錯，勇於嘗試，也勇於面對失敗，錯而能改，絕對比「不做不錯」更是求進步之道。將眼光放遠，我們必須對歷史負責，更應該對以往及未來的華岡負責。（作者為華岡詩社社長）

編者按：據本報記者採訪，本校本學期依教育部規定所收取的改善師資費，乃專作為「改善師資」之用（使用情形將呈報教育部）；本學期新增聘的專任教師計有61位（名單見9月23日、10月24日本報）；本校亦將繼續延聘優良之教師。「改善師資」為提高學術地位之重要一環，本校在「改善師資」上乃是作整體性、全面性的通盤規畫、逐步實施。另，本校每學期均定期舉行多種師生座談會，分由行政單位主管與學生代表參加，一方面使同學了解校務概況，同時也聽取同學的意見，作為校務革新的參考。同學如有任何與革建議，可利用上述會議充分表達。

社團活動

- △本報訊 南友會湯圓晚會暨卡拉OK大賽，今晚六時假大賢一〇三室舉行。
- △兒福學社今晚六時於大雅餐廳舉行冬至湯圓晚會。
- △口琴社今晚六時假大義三〇三，舉行湯圓晚會。
- △化學學社今晚六時舉行耶誕舞會。
- △羅浮群今午十二時分至一時，進行繩結活動，參加者先至團部集合。
- △同濟社今晚六時，分假大義414、415、416、420、421室隊訓。

文房五寶介紹②

筆

書法社提供

毛筆據史載是秦將軍蒙恬所發明，但從近代出土文物的跡象發現，早在秦以前，就已有毛筆的應用...

毛筆最主要的部分，是在筆軸（一般筆分筆桿、筆披、筆尖及筆心合稱筆毛或筆毫）...

Table with 4 columns: 種類優點, 缺點, 適用的帖, 兼毫特性. Rows include 硬毫, 軟毫, 兼毫.

除有筆性的分別外，筆還分超長鋒、長鋒、中鋒、短鋒。大致都以筆頭的直徑與筆毛長短的倍數來計算...

價格為衡量的標準。初學者不妨參照前表選筆。一枝合用的好筆，假如在新用時的處理、使用後保養上不能做得好...

(一)新筆的處理：由於最近出的新筆，大都用海藻糊固定着，可將筆放在溫水內泡住，使筆毫散開後，用手輕輕的將糊退開...

(二)毛筆的使用：毛筆在硯台或墨池上蘸墨，使毛筆內部皆能潤入墨，而後向同一方向平蘸...

(三)筆的保護：一枝昂貴的好筆或是合用的筆也好，要是不能妥善保存，而致無法長期使用...

運動時若發生急性的挫傷、關節韌帶扭傷或肌肉肌腱的拉傷，應該立刻休息、停止運動...

冷的作用能減少由於繼續活動所引起的疼痛、出血或腫脹現象，並預防傷勢惡化。壓迫和抬高患部的目的也是為了止血止痛...

文大企研所招生說明會

企管學社

文大企研所一直都是很多同學心目中的願望，有的準備多時但效率不是很好，甚至準備放棄...

應數學社舉辦升學系列講座

(本報訊)經濟學社、應數學社，今晚六時至八時，假大雅演講廳合辦升學系列講座...

冷生理的作用

冷的作用能減少由於繼續活動所引起的疼痛、出血或腫脹現象，並預防傷勢惡化。壓迫和抬高患部的目的也是為了止血止痛...

體育學社

冷的作用能減少由於繼續活動所引起的疼痛、出血或腫脹現象，並預防傷勢惡化。壓迫和抬高患部的目的也是為了止血止痛...

(遵自體育週刊)

卓別林電影週系列報導

卓別林的生平(一)

電影社提供

查理·卓別林 (CHARLIE CHAPLIN) 即被開除。卓別林一八九九年四月十六日生於倫敦...

卓別林一八九九年四月十六日生於倫敦，一歲時，父母分居，由於母親是一個藝人...

就是他不願意明顯地解釋而往往會令人相，他說：「在煙霧瀰漫中，面對著燈...

卓別林會描述自己在舞台上女性的扮相，而她的兒子們也被送到另一家孤兒院，其嚴厲更甚於前者。

廣告設計週計設廣告 再看他一眼 廣告設計週計設廣告 再看他一眼...

廣告設計週計設廣告 再看他一眼 廣告設計週計設廣告 再看他一眼...

困惑，演員、導演、製片、編劇、作曲者，他總是嘗試著各種不同的工作...

光和目光的注視，我開始唱歌，伴隨的是經常花費很多工夫才能找到的音階...

在酗酒父親死後不久，母親也無法再照顧他們時，卓別林和他的哥哥就在倫敦的街道上乞食...

中西文 參資料大 得獎金單

圖書資訊社提供

為期一週的中西文參考資料大賽在同學的熱烈參與下已經告一段落了。比賽期間，在大典二樓參考室裏總會與同學...

此次比賽統計，得獎及抽獎中獎名單如下：得獎名單：按答對題多寡為準...

大學科系興趣量表簡介

本量表係針對大學科系而設計，主要是為高中生報考大學時選擇科系或大學轉系參考用...

基氏人格測驗簡介

本測驗係依據美國加州大學心理學教授 T.P. Guilford 所編的人格測驗編訂而成。內容包括十三個量表...

簡訊

(本報訊)同濟社前日遺失電影票一張，票號 38，及一未來小引排幾數座位，請同學勿向不明人士購買...

中文比較習名速

(本報訊)課外活動組表示，七十八年冬令自強活動習會，二月十一日舉行，費用每人一千元...